

# “蜘蛛人”落网记

## ——商丘市“2017·5·30”系列入室盗窃案侦破纪实



落网的犯罪嫌疑人

2017年5月,商丘市区接连发生入室盗窃案件,犯罪嫌疑人攀爬入室,盗窃群众家中财物,引起了群众关注。商丘市公安局迅速成立专案组开展专案侦查,经过不到一个月的强力攻坚,7名犯罪嫌疑人被全部抓获,案件成功告破。办案中,民警发现7名犯罪嫌疑人走到哪偷到哪,商丘公安机关不断扩大战果,串并带破河南、河北、山东、宁夏银川、武汉、江苏昆山等地市入室盗窃案件140起,涉案金额87万余元。目前,7名犯罪嫌疑人被全部判处有期徒刑。

■文/图 通讯员 张大勇

### 夜幕下,小区惊现“蜘蛛人”

2017年5月30日,商丘已经进入了盛夏季节,天气闷热,凌晨四五点钟的时候,天还没有亮,小区里的人们大都习惯开着窗户睡觉,通风凉快,这个时候大多数人还沉浸在梦乡。

6时许,连续几次的电话铃声划破了宁静的夜空。商丘市公安局110指挥中心陆续接到群众报警:文化东路某小区发生多起入室盗窃案件。接到警情后,指挥中心立即指令开发区分局出警。民警到达现场后,经过初步了解,该小区6、7、10号楼共计6户居民家中被盗,被盗的物品有现金、手机、首饰、平板电脑等,价值约5万余元。

一个小区,一夜之间6户居民家中被盗,小区里的居民议论纷纷。时间一点一滴过去,天越来越亮,围观群众

不断增多,都把目光集中在了民警的身上。现场勘查的民警明白群众那双双目光所包含的深意:能不能破案?什么时候能破案?群众在期待。

经过对现场的初步勘查,民警发现6起案件均为攀爬入室盗窃,被盗住户的楼层较高,都是夜里没有关窗户,嫌疑人翻窗入室。民警认为犯罪嫌疑人具有很强的攀爬能力,应该是俗称的“蜘蛛人”作案,并且是团伙作案。

这时,民警想起了几天前其他小区发生的几起入室盗窃案件,作案时间、作案手段几乎一样,民警大胆判断这几起案件应该是同一伙犯罪嫌疑人所为,这是公然向公安机关挑战。

### 警营里,一场围捕“蜘蛛人”的战役正在悄悄打响

案情反馈到市公安局,市公安局合成作战中心经过对近期市区内发生的同类案件的串并,认为几起盗窃案件为同一伙犯罪嫌疑人所为,是一重大系列案件,遂决定并案侦查,把案件命名为“2017·5·30”系列入室盗窃案,组织力量开展侦破。

### 防盗窗上,提取到检材,发现嫌疑人踪迹

通过对案件现场的反复勘查和对群众的走访,民警没有发现有价值的线索。犯罪嫌疑人有很强的反侦查能力。但是再狡猾的狐狸也有露尾巴的时候,嫌疑人不可能不在现场留下痕迹物证。专案组决定:对所有串并的案件现场进行重新勘查,不放过任何蛛丝马迹。对发案小区及周边的监控进行全部调取,从中发现嫌疑人的行动轨迹。

市公安局犯罪侦查支队视频侦查大队、刑科所,市公安局合成作战中心联合开发区分局,对案发现场进行了复勘,调取了相关监控视频。案件侦破一度进入胶着状态,好像是到了山穷水复疑无路的地步。

功夫不负有心人。负责分析监控录像的民警从海量

的现场监控中终于找到了疑似嫌疑人的片断——嫌疑人为男性青年,戴白手套,经过监控探头时,用双手遮面。犯罪嫌疑人作案手法熟练,具有较强的身体素质和心理素质。根据这些特点,专案组初步判断该系列案件很可能系具有地域特点的专业攀爬惯犯团伙作案。

与此同时,市局、分局两级刑事技术部门通过复勘现场,民警从一被盗住户的防盗窗上提取的嫌疑人的生物检材。通过嫌疑人的生物检材信息,很快比中一个叫吉子达戈(男,1991年5月7日出生,四川省美姑县人),此人系犯有盗窃罪的前科人员。吉子达戈具有重大作案嫌疑。真是柳暗花明又一村,专案民警兴奋不已。

### 较量中,民警英勇无畏,嫌犯纷纷落网

一名嫌疑人浮出了水面,其他犯罪嫌疑人在哪里?专案民警通过对监控视频的分析发现,2017年5月22日凌晨5时许,嫌疑人吉子达戈在商丘市火车站附近一宾馆住宿,其同住人叫吉作拉里,吉作拉里有结伙作案嫌疑。通过对各类信息的综合分析,发现嫌疑人吉子达戈与另一名同行人员古次日洪有在山东青岛活动的轨迹。根据轨迹串并外辖区案件的一名嫌疑人吉克吉布在四川凉山彝族自治州喜德县出现,又根据吉克吉布的活动轨迹分析出其同行人员沈小华、吉牛吉布子,在河北廊坊出现。沈小华、吉牛吉布子长期在山东曹县落脚,在山东、河南均有作案嫌疑。

为抓住战机,将犯罪嫌疑人尽快抓捕归案,2017年6月12日,专案组兵分多路赴外开展抓捕工作。

外出四川凉山抓捕的民警刚一到凉山就吃上了温差的苦。凉山昼夜温差大,6月份的天气晚上却不到10度,民警出门时穿的都是短袖衣服,夜里他们在嫌疑人家附近蹲点、守候,身体被冻得发抖,大山里没吃没喝没商店,民警买不到东西吃,买不到衣服穿。就是在这种情况下,他们渴了就用空瓶子接泉水喝,饿了就啃一口方便面,不言苦,不言难。经过与犯罪嫌疑人智与勇的较量,嫌疑人终于出现,在凉山彝族自治州公安局的大力配合下,将嫌疑人吉作拉里和吉克吉布成功抓获。2017年6月25日,两名犯罪嫌疑人被顺利押解回商丘。

前往青岛开展工作的民警,了解到犯罪嫌疑人吉子达戈、古次日洪和的日说格因在当地实施盗窃,已于2017年6月9日被青岛莱西警方刑事拘留。2017年6月25日,根据公安部指令,青岛莱西警方将犯罪嫌疑人吉子达戈、古次日洪、的日说格移交商丘警方。

奔赴河北廊坊实施抓捕的民警一到目的地就进入了嫌疑人布下的迷魂阵。狡猾的犯罪嫌疑人与民警打时间差,玩捉迷藏,企图摆脱民警的追踪。穷途末路的嫌疑人最终难逃法网,在廊坊警方的大力配合下,2017年6月20日,第三抓捕组在河北廊坊火车站附近的一个小旅馆内,将犯罪嫌疑人沈小华和吉牛吉布子抓获。

### 流窜作案,带破案件一大串

随着一个个犯罪嫌疑人的相继落网,民警发现这些犯罪嫌疑人均吸毒,多次受过公安机关打击处理,具有很强的反侦查、反审讯的能力,对于民警的审讯,他们避重就轻,负隅顽抗,不主动交待罪行,审讯工作一度停滞不前。

让他们在证据面前低头。审讯组民警将嫌疑人的活动轨迹、案发现场的监控录像以及串并被盗案件的现场情况整理出详细的资料,结合对嫌疑人的携带部分物品的查证,分别制定个性化审讯方案,采取灵活的审讯策略,在强大攻势面前,7名犯罪嫌疑人陆续交待了在河南、河北、山东等地实施盗窃的45起攀爬入室盗窃案件的犯罪事实,涉案价值约20万余元。专案组通过进一步案件串并,战果不断扩大,还带破宁夏银川、武汉、江苏昆山部分盗窃案件,共串并带破案件140起,涉案金额达87万余元。

“2017·5·30”系列入室盗窃案成功告破,7名犯罪嫌疑人被判处有期徒刑。知道消息的群众交口相传,拍手称快,笼罩在小区群众心头的一块阴霾终于散去,发生案件的几个小区又恢复了往日的平静。



民警勘查现场